

*Климова А.В.*

*Научный руководитель: к.э.н., доцент А.В. Свистунов  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: nastasyaklimova95@mail.ru*

### **Проблема формирования налоговой политики и собираемости налогов налоговыми органами**

В современных условиях формирование устойчивой, а главное эффективной налоговой политики является важной задачей для России. Влияние таких факторов, как геополитическая напряженность и введение санкционных ограничений со стороны ЕС и США, падение цен на нефть, ослабление рубля негативно сказалось на экономике России. Наметилась тенденция снижения ВВП в реальном выражении, резко ускорились инфляционная динамика и рост бюджетного дефицита. С одной стороны антикризисные меры на данном этапе должны включать поддержку бизнес-структуры посредством смягчения налогового бремени для освобождения рынка от монополий и стимулирования развития малых предприятий, а с другой стороны налоговая политика должна выступать как инструмент покрытия дефицита федерального и местного бюджета [3].

Одной из основных проблем налоговой политики на данном этапе является несбалансированность бюджетов. Собственных налоговых доходов регионов не хватает на покрытие расходных обязательств и на инвестиции. Обеспечение сбалансированности бюджетов можно достигнуть путем повышения качества налогового администрирования, сокращения налоговой задолженности, особенно по таким важным налогам как НДС, налог на прибыль организаций, налог на имущество организаций. Отсюда вытекает следующая проблема - необоснованная налоговая выгода при манипуляциях с налоговой базой.

За последние несколько лет федеральный уровень не может финансировать нижестоящие бюджеты в том же размере, острота проблемы только растёт в настоящее время. Поэтому опора на собственные доходы территориально бюджетов является необходимым ориентиром для развития регионов и снижения финансовой зависимости от федерального бюджета [1].

Ещё одной проблемой налоговой политики выступает высокая доля косвенных налогов. Они имеют регрессивный характер, так как не реализуют социальную функцию налогов и ведут к снижению жизненного уровня малообеспеченных слоев населения. По потребительским товарам физические лица являются основными носителями косвенных налогов. Таким образом, можно отметить, что прямое налогообложение в условиях современной России, во-первых, не обеспечит поступление налоговых доходов в полной мере ввиду масштабности теневого сектора, во-вторых, идет вразрез со сложившимся менталитетом граждан.

Санкционная политика в сторону России в очередной раз показала, как важна для макроэкономической стабилизации страны политика импортозамещения. Развитие аграрного комплекса не может существовать без поддержки государства через систему налогообложения. На долгосрочную перспективу развития государства необходимо скорректировать налоговую нагрузку на субъекты АПК.

Самой большой налоговой проблемой РФ является высокий уровень нагрузки на фонд оплаты труда для полностью законопослушного бизнеса в сочетании с неуплатой страховых социальных взносов многими другими предпринимателями. К основным причинам уклонения предприятий от уплаты налога можно отнести: тяжесть налогового бремени, узкие знания в области налогового законодательства, корыстный умысел предпринимателей, нежелание исполнять свои обязанности перед государством, последнее на прямую связано с ментальностью российского населения. Необходимо сделать так, чтобы уровень теневой экономики снижался, и тогда даже при уменьшении налогов можно будет собирать тот же объем поступлений.

К числу других проблем можно отнести сложный порядок учета и уплаты налогов, их сложную структуру, недостаточность четкости и ясности нормативных документов [2].

Добровольность уплаты должна достигаться на основании минимального уровня санкций ограничений, что позволяет сформировать в целом здоровую макроэкономическую среду. Важно продолжить работу не только по информированию потенциальных налогоплательщиков, но и развивать систему их консультирования, в целях повышения уровня налоговой культуры и соблюдения налоговой дисциплины. Стратегия по обеспечению исполнения налоговых обязательств, при их безусловной значимости, должна основываться не только на принуждении, выявление и наказание. Необходим также широкий спектр воздействия, который отразил бы такой же широкий спектр мотиваций, лежащих в основе решений налогоплательщика по соблюдению налогового законодательства, добровольности исполнения налоговых обязательств.

Также нестабильность российских налогов, постоянное изменение ставок и льгот играют негативную роль на пути развития государства. Нестабильность налоговой системы России это одна из важнейших проблем налогообложения.

Таким образом, необходимо соблюдать баланс между обеспечением поступления доходов в бюджетную систему Российской Федерации и поддержкой предпринимательской и инвестиционной активности, обеспечивающей налоговую конкурентоспособность страны на мировой арене.

### Литература

1. Абашева Н.С. Роль налоговой политики в решении проблем сбалансированности бюджетов//Стратегии устойчивого развития современного общества: экономические, социальные, философские, политические, правовые тенденции и закономерности (материалы международной научно-практической конференции: в 3 частях). Изд. Академия управления. – 2016. – с. 3-5.
2. Степанова Я.А. Проблемы и перспективы развития приоритетных направлений налоговой политики Российской Федерации / Международный студенческий научный вестник / Изд. Общество с ограниченной ответственностью "Информационно-технический отдел Академии Естествознания" (Пенза) – 2015. – с. 364-365
3. Вылегжанина Е.В. Влияние современного экономического кризиса на экономику России // Экономика и менеджмент инновационных технологий. 2016. № 8 [Электронный ресурс]. URL: <http://ekonomika.snauka.ru/2016/08/12360>